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MUNICIPALIDAD DE GUATUSO 

 

ACTA #28-2024 

 

Sesión Ordinaria, celebrada por el Concejo Municipal del Cantón de Guatuso, el día martes nueve del mes de 

julio de dos mil veinticuatro, a las diecisiete horas con diez minutos, en el Salón de Sesiones de la Municipalidad 

de Guatuso. 

  

PRESENTES LOS REGIDORES PROPIETARIOS 

 

Ana Fabiola Araya Mejías 

Didier Mendoza Alvarado  

Xinia María Morales Núñez 

Ismael Torres Espinoza   

Arnoldo Jiménez Mora  

 

REGIDORES SUPLENTES:  

 

Carlos Dionisio Vega Ajoy  

Kristel Julyana Loria Villalobos 

Luis Denis Castro Álvarez 

Yendri Tatiana Sandoval Arias  

Yeudy Arias Víquez 

 

SINDICOS PROPIETARIOS: 

 

Griselda María Gutiérrez Ruiz 

Ciriaco Cruz Álvarez 

Gloria María Araya Castro 

 

Lic. Carlos Alberto Sequeira Orozco 

Alcalde Municipal 

 

 

Ana Lía Espinoza Sequeira 

Secretaria Concejo Municipal 

  

AUSENTES INJUSTIFICADOS: Donald Gerardo Rodríguez Porras. 

 

AUSENTES JUSTIFICADOS:  
 

ARTICULO I. Aprobación del Orden del día. 

ARTICULO II. Comprobación del quórum.  

ARTICULO III. Juramentación de la junta administrativa del Liceo Katira. 

ARTÍCULO IV. Atención al Lic. Carlos Mena, Proveedor municipal 

ARTÍCULO V. Atención al Coordinador de la Unidad Técnica de Gestión Vial y a la Ing. Lucía Fernández. 

ARTÍCULO VI. Lectura y aprobación de Sesión Ordinaria N°27-2024. 

ARTÍCULO VII. Pendientes de aprobación de Sesión Extraordinaria N°15 y 16-2024. 

ARTÍCULO VIII. Informe de labores del señor alcalde Municipal.  

ARTÍCULO IX. Lectura de Correspondencia. 

ARTÍCULO X. Mociones. 

ARTÍCULO XI. Asuntos Varios. 
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ARTICULO I. Aprobación del Orden del día. 

ARTICULO II. Comprobación del quórum. 

ACUERDO 1. La señora Presidente Municipal, Ana Fabiola Araya Mejías, una vez comprobado el quórum, da 

inicio a la sesión. 

 

ARTICULO III. juramentación de la junta administrativa del Liceo Katira. 

ACUERDO 2. 

 

La señora Presidente Municipal, Ana Fabiola Araya Mejías, procede a la juramentación de dos miembros de la 

junta administrativa del Liceo Katira y es la siguiente persona: 

 

 

 

ARTÍCULO IV. Atención al Lic. Carlos Mena, Proveedor municipal. 49-07  

ACUERDO 3. 

 

La señora Presidente Municipal, Ana Fabiola Araya Mejías, expresa seguidamente tenemos la atención del Lic. 

Carlos Mena, Proveedor municipal, con la presentación de licitación sobre los servicios de extracción y 

trituración de 17.000 m3 de material pétreo, le cedo la palabra. 
 

El Lic. Carlos Mena Hernández, Proveedor municipal, dice buenas tardes señor alcalde, presidenta del concejo 

y demás compañeros presentes, a continuación les traigo la licitación menor 2024LE000004-0024300001, la 

UTGVM requiere servicios de extracción y trituración de 17.000 m3 de material pétreo. Procede a dar lectura. 

     

NOMBRE CEDULA 

Vianey Guido Obando  2 0505 0503 
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Todo este proceso se encuentra actualmente en SICOP, puede ser consultado por cualquier persona, ahí se 

encuentran todos los oficios antes mencionados y el estado actual de la contratación a espera del acuerdo si 

están en conformidad con la presentación de la empresa y la toma correspondiente, eso sería. 

 

La señora Presidente Municipal, Ana Fabiola Araya Mejías, expresa muchas gracias, alguna que tenga alguna 

consulta, alguna duda. 

 

El Regidor suplente, Yeudy Arias Víquez, manifiesta lo quiero preguntar es quién es el representante legal, no 

solo por empresa, si no quién es el representante de esa empresa que adjudica, la persona, me imagino que debe 

haber alguien, un responsible. 

 

El Lic. Carlos Mena Hernández, contesta sí, sí, yo no lo anoté en el análisis, en la licitación como tal si está, 

ahorita se me va, se me escapa el nombre de la señora, lo puedo hacer llegar a la presidenta, como guste, igual 

como les digo la oferta está en sistema, nada más googlean ahí en SICOP, se meten un momento, no sé si para 

la próxima cuando vean estos casos no sé si quieren que les proyecte el sistema de SICOP para que por lo menos 

vayan viendo ese tipo cómo ingresar o en cualquier momento que ustedes lo requieran que les puedo dar una 

pequeña introducción ya sea en una sesión del concejo o en alguna otra para ingresar cómo ver las ofertas de la 

municipalidad, ver todos los procesos que actualmente están ahí y todos los que se van cargando 

constantemente, el link está ahí, pero a veces hay que meterse, utilizar ciertas cosas para saber cómo buscar y 

yo sé que a veces es un poco complicado, pero estoy con toda la anuencia de colaborarles con eso. 

 

La señora Presidente Municipal, Ana Fabiola Araya Mejías, externa está bien muchas gracias, voy a darle la 

palabra al señor Carlos. 

 

El señor alcalde Municipal, dice muchas gracias presidenta, buenas tardes señores y señoras regidoras, don 

Daniel, Carlos, Lucía y a las personas que nos siguen por la plataforma de Facebook, tal vez para aclarar un 

poquito el origen de esta contratación ustedes recordarán que el honorable concejo municipal aprobó una 

modificación presupuestaria, esa modificación se justificó primero porque tenemos la gran necesidad de contar 

con material para atender la red vial del cantón de acuerdo a unas prioridades que están establecidas por la 

contraloría y algo también importante es el tema de que hubo que hacer esa modificación para contar con mayor 

cantidad de material, ese fue el espíritu de la modificación para tener más alcance con esos recursos, entonces 

el proceso como tal fue como así que eso es algo importante aclarar, se hizo a través de la plataforma tenemos 

una empresa ya en estos momentos que por sus características ganado ha tenido mayor puntaje y algo importante 

también es que eso nos va permitir ir resolviendo toda la dinámica de trabajo que tiene proyectada la unidad 

técnica y desde luego la junta vial, entonces por eso es que se ha presentado eso, por eso que más bien hemos 

tenido que explicarle a las comunidades que no es tan rápido el tema si no que hay que cumplir con un debido 

proceso y ese el proceso que culmina con la licitación y luego posteriormente todavía sería bueno Carlos que 

nos expliques como concluye luego el proceso porque si hoy aquí el honorable concejo más bien acuerda o 

adjudica esta contratación todavía finaliza otro proceso en el SICOP para que ya se de la apertura. 

 

El Lic. Carlos Mena Hernández, agrega perfecto, tomado el acuerdo, si llegara a quedar en acuerdo en firme, 

cuando se traslade acuerdo a la proveeduría ese se subiría y a partir del siguiente día de subir el acuerdo a 

SICOP y adjudicar a la empresa se tomarían 5 días hábiles para que la oferta o la adjudicación quede en firme, 

para que la adjudicación quede en firme, después de esos 5 días si absolutamente ninguna empresa, persona 

física, jurídica o algún miembro presenta algún tipo de recurso o externa alguna disconformidad la contratación 

adquiere firmeza, por qué 5 días porque es una licitación y la ley dice que una licitación menor por ende tiene 

que dar 5 días de firmeza, 5 días para que quede en firme, antes de eso la contratación no tiene firmeza y por 

ende existen algunos métodos los cuales se puede echar para atrás, entonces en ese lapso ahí está en stand by 

todavía, hasta esos 5 días cuando ya adquiere firmeza ya automáticamente la municipalidad se adquiere un 

compromiso con la empresa como tal, después de esos 5 días se le traslada a un abogado, el abogado hace una 

revisión en el cual revisa todo el procedimiento a eso se le llama como refrendo, cuando el abogado ya emite el 

criterio de que todo está bien o refrenda la contratación como tal ya procederíamos a firmar el contrato, entonces 
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ya con la firma del contrato podríamos estar hablando de uno 3, 4 días entre toda la revisión el contrato se le 

envía a la empresa porque igual lo revise y son días hábiles, que te puedo decir, podríamos 5 y 5 10 días hábiles 

entre todas las revisiones y la firma del contrato podríamos estar en 15 días hábiles aproximadamente que todo 

quede listo, después de ahí viene el proceso que ya le correspondería al ingeniero dar una orden de inicio y la 

empresa como tal tiene un período para ingresar, igual para logística para todo lo que se requiera para eso, en 

este caso si hoy se aprueba la adjudicación y todo sale bien, andaríamos entre unos 15 días aproximadamente. 

 

El Regidor propietario, Arnoldo Jiménez Mora, indica muchas gracias por estarnos explicando el proyecto de 

la extracción de material, ahorita me metí un poquito a internet a revisar lo de la empresa y veo que cumple, 

tiene buenos estándares de calidad, de maquinaria y todo ese asunto, veo que ha trabajado en otras 

municipalidades también y veo que tienen un tajo por el lado de Sarchí que extraen material, a lo que voy con 

esto es que veo que tienen buena experiencia y todo ese asunto, yo pienso que deberíamos de entrarle al asunto.  

 

El Lic. Carlos Mena Hernández, explica uno de los puntos que mayor puntuación se le dio fue a la experiencia 

y la empresa cumplía con las de 200.000 m3 extraídos triturados entonces por eso obtuvieron la puntuación 

máxima, la de 100 puntos, era una las partes fundamental que se revisa la experiencia en el caso, igual la 

sostenibilidad económica es un punto que se revisa porque cualquiera puede ofertar, pero tienen que tener 

sostenibilidad económica para poder sacar el proyecto tan fuerte como esto, desplazamiento de maquinaria, 

equipos sumamente caros, reparaciones indeterminadas, contrataciones y todo eso, todo ese sistema se revisa a 

la hora de hacer un análisis de oferta. 

 

La señora Presidente Municipal, Ana Fabiola Araya Mejías, agrega muchas gracias por toda la explicación, 

también como recordamos como viene este proceso de licitación como lo decía Carlos anteriormente, entonces 

muchas gracias por esa rapidez en la pronta respuesta para dicha búsqueda de la empresa, entonces ahora a 

nosotros como concejo nos corresponde tomar un acuerdo y hacer una votación para aprobar la licitación de la 

adjudicación para la empresa CONSTRUCTORA MONTE SION S.A., la cual nos brindará los servicios de 

extracción y trituración de 17.000 m3 de material pétreo, si están de acuerdo compañeros hacemos la votación 

en este momento por favor, 5 votos a favor en firme, muchas gracias al Lic. Carlos Mena por dicha explicación, 

si gusta continuar con nosotros puede hacerlo, si no ya puede retirarse, muchísimas gracias. 

 

El Concejo acuerda aprobar conforme al análisis técnico del Coordinador de la Unidad Técnica, sobre la 

Licitación Menor 2024LE000004-0024300001, LA UTGVM REQUIERE SERVICIOS DE EXTRACCIÓN Y 

TRITURACIÓN DE 17.000 M3 DE MATERIAL PÉTREO, presentada por la persona jurídica a saber: 

CONSTRUCTORA MONTE SION S.A., cédula jurídica 3-101-224821, se adjudica con cinco votos positivos 

de los regidores Ana Fabiola Araya Mejías, Didier Mendoza Alvarado, Xinia María Morales Núñez, Ismael 

Torres Espinoza y Arnoldo Jiménez Mora, acuerdo en firme, la contratación de la persona jurídica: 

CONSTRUCTORA MONTE SION S.A., por un monto de ₡120.641.000.00, para servicios de extracción y 

trituración de 17,000,00 m³ de material pétreo en el cauce del Rio Frio sector Maquencal y La Rivera. Cancelar 

de la Partida presupuestaria III-49.5.02.02 de la Unidad Técnica de Gestión Vial Municipal. 

 

ARTÍCULO V. Atención al Coordinador de la Unidad Técnica de Gestión Vial y a la Ing. Lucía Fernández. 

ACUERDO 4. 

 

La señora Presidente Municipal, Ana Fabiola Araya Mejías, manifiesta a continuación vamos a tener la atención 

del Coordinador de la Unidad Técnica de Gestión Vial y a la Ing. Lucía Fernández, con la presentación de 

convenio con el INDER del proyecto de camino 2-15-035, les cedo la palabra. 

 

El Ing. Daniel Gómez Araya, Coordinador de la Unidad Técnica de Gestión Vial, manifiesta buenas tardes, don 

Carlos, señor alcalde, señora Presidenta del concejo, miembros del concejo, vecinos y demás personas aquí 

presentes, agradecerle la oportunidad y esta tarde nos toca puedes pedirles un acuerdo para continuar con el 
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proceso de un convenio con el Inder que lleva el nombre “Mejoramiento de la Ruta Turística del Territorio 

Indígena de Guatuso (Palenques El Sol, Margarita, Tonjibe y comunidades Los Ángeles y La Poma), mediante 

la colocación de un tratamiento superficial bituminoso triple en 7.0 km del camino 2-15-035 en San Rafael de 

Guatuso, Territorio Guatuso- Upala- Los Chiles”. Hace unos meses atrás ese proyecto se viene trabajando desde 

el año pasado que lo estuve trabajando yo con la ficha técnica y funcionarios del Inder que dan asesoría técnica, 

pues ya se había presentado al Consejo territorial, se había tomado un acuerdo y en estos momentos estamos en 

la etapa de formulación del convenio prácticamente, no sé si ya conocen el proyecto, pero para los que no 

conocen como dice el nombre es para realizar un tratamiento superficial en el camino  2-15-035 que inicia en 

el entronque de la ruta 4 y termina en el sector de La Poma, en este proyecto se pretende ejecutar mediante 

modalidad de convenio con el Inder, en donde la municipalidad de Guatuso aportaría para el camino cantonal 

una contrapartida de ¢295. 923.554 para la construcción de sistema de drenaje, colocación de capas de material 

de base y subbase y el Inder aportaría una contrapartida de ¢212.100.000 para realizar la colocación de un 

tratamiento bituminoso triple y la señalización vertical y horizontal en el camino, para un costo total de 508 

023.884 invertidos en el proyecto, los aportes de un 58% aproximadamente de la municipalidad y un 42% del 

Inder, ya lo que es esta etapa es para la formulación del convenio y ya los detalles la compañera Lucía les va, 

yo sí quiero mencionarles que este aporte que está dando la municipalidad si está contemplado el tratamiento 

que es la mejora de los sistemas de drenaje, hay que colocar algunos pasos de alcantarilla, hay que colocar los 

cabezales y hay que mejorar la estructura del pavimento, con don Carlos,  en junta vial hemos estado tratando 

el tema de la estructura de pavimento de que los caminos se les puede hacer un tratamiento superficial pero 

tiene que llevar unas capas de material previo para que tengan más capacidad de soporte adecuada, sabemos 

que ese camino va ser transitado o es transitado por diferentes vehículos pesados y livianos, es una zona donde 

accede turismo y todo ese tipo de comercio, entonces necesita que el camino esté estructurado el pavimento 

esté bien definida y esas son las capas de material que nos toca aportar a nosotros como la municipalidad, 

entonces Lucía si ya puede entrar un poquito en detalles de lo que es el convenio en sí. 

 

La Ing. Lucía Fernández, menciona bueno, buenas tardes señor alcalde, presidenta del concejo, compañeros del 

concejo y señores síndicos y demás público en general, acá se está proyectando lo que es el convenio específico 

de lo que le hablaba el compañero Daniel, es un documento que consta de 17 páginas, tiene toda una estructura 

como cualquier tipo de convenio es importante mencionar que ha sido ya revisado por la parte legal acá del 

compañero Jean y la parte de la asesoría legal por parte del Inder, entonces si gustan vamos directamente lo que 

son las responsabilidades, procede con la presentación, a explicar. 
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El Ing. Daniel Gómez Araya, indica bueno en esa parte técnica se la voy a explicar yo, bueno la junta del Inder, 

según el manual que se dividen: 

 

   
 

Y el caso de las actividades que tenemos que hacer con equipo municipal sería lo siguiente: 

 

 
 

La Ing. Lucía Fernández, añade diciendo que también para ir finalizando. 

 

El Ing. Daniel Gómez Araya, manifiesta si este cuadrito es el plan de mantenimiento rutinario. 
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La Ing. Lucía Fernández, agrega sí a nivel general para que ustedes también conozcan esto es un proceso, la 

ejecución total de este proyecto está aproximadamente es de 319 días como lo mencionaba el compañero Daniel, 

contempla las horas a ejecutar primeramente por parte de la municipalidad, después se hace lo que es la 

contratación para ejecutar ya los recursos del Inder, esto es un borrador de convenio, el acuerdo es para aprobar 

el mismo, esta información hay que remitirla a la oficina del Inder mañana, esto necesita estar aprobado el 31 

de este mes para que sea incluido dentro del presupuesto para el otro año para que nos lo puedan otorgar, 

entonces también hacerles saber la importancia del acuerdo en firme para lo que es continuar con el proceso, 

toda la información se entregaría mañana para ayudar en la agilización de los trámites. 

 

La señora Presidente Municipal, Ana Fabiola Araya Mejías, expresa muchísimas gracias a ambos por la 

explicación del convenio, si alguien tiene alguna, don Carlos le cedo la palabra.  

 

El señor alcalde Municipal, manifiesta muchas gracias señora presidenta, gracias don Daniel y gracias Lucía 

por el resumen que nos han hecho de lo que sería el convenio de este importante proyecto, es algo que quisiera 

recalcar de estos proyectos es el compromiso que tiene la municipalidad, lo hemos venido analizando que hay 

mucha responsabilidad en cumplir a tiempo con los informes, en poder desarrollar incluso los planes de 

inversión a posteriori, también es importante ver que no sólo contar con ese tratamiento superficial sino que 

también tiene que haber un compromiso para que se le de mantenimiento a ese camino, yo considero verdad 

que se ha hecho un proceso, un esfuerzo muy grande para que sea realizado ese convenio, de hecho por parte 

de la administración le solicitamos al abogado también a don Jean Abarca que participara de esa revisión y que 

se pudiese presentar dado los tiempos que nos explica Lucía, entonces mi forma de haber verificado este proceso 

además de que esto fue a la dirección jurídica del Inder es también haber garantizado durante el proceso de 

revisión que al menos toda la parte que nos compete a nosotros como administración se haya tomado en cuenta, 

entonces comunicárselos a ustedes para que así lo valoren en la decisión de aprobar el convenio.   

 

El Regidor suplente, Luis Denis Castro Álvarez, dice buenas tardes compañeros, señor alcalde, honorable 

concejo Municipal, al ingeniero la pregunta mía es cuál sería el grosor de ese sello asfáltico y lo otro pienso 

que es un proyecto que ya está va bastante avanzado por lo te estoy escuchando, si todo va bien y no es mucho 

atraso, estaríamos hablando para iniciar el 2025.     

 

El Ing. Daniel Gómez Araya, contesta sí muchas gracias por la pregunta, en cuanto al espesor de la capa 

asfáltica, recordemos que es un tratamiento superficial asfaltico eso significa que son, que es triple, son tres 

riegos de material y tres riegos de emulsión asfáltica, el material más grueso que se va colocar es de un espesor 

de 19 mm y entre más capas es para cubrir vacíos entre el material que se coloca, es un tratamiento superficial 

asfaltico no es estructural en un sello que se le coloca al material, visto en junta vial cuando tenemos mejor el 

camino mal el camino pasamos una subbase y una base quedando entre 20 cm que es una base de material 

triturado procesado y ustedes conocen las condiciones del cantón y eso provoca que se laven los materiales de 

los caminos, entonces cuando se coloca así un tratamiento superficial es para sellar esas capas de material 

cuando hay un aguacero fuerte la capa asfáltica no lave el material, el espesor, pero eso es un sello, con ese 

sello asfaltico esas estructuras de material que se van a colocar y poderlo mantener ahí por lo menos durante 

los primeros 10 años para que luego cuando haya presupuesto poder presupuestar una carpeta, ya mezcla 

asfáltica proceso en la planta, entonces ya ahí el material se mantiene en el camino, el material que está lavado, 

pero de momento si es un sello asfáltico que requieren puede llegar a durar hasta 10 años siempre y cuando 

llevemos el proceso de mantenimiento.  

Y en cuanto al inicio de las obras, si, como dijo Lucía hace un ratito el acuerdo que necesitamos el día de hoy 

es importante para lograr presentar esto al Inder y que ellos puedan al 31 de julio tenerlo presentado para que 

nos pueda presupuestar para el 2025, entonces estaría empezando según la programación se aprobó el 

presupuesto y nos estaría saliendo posiblemente en enero, a finales de enero y la tercer semana tal vez estaríamos  

haciendo un extraordinario para incorporar el presupuesto de la municipalidad y ya llevar el proceso de 

contratación de la empresa en SICOP, hay que llevarlo en SICOP, hay que llevar plazos, es un monto bastante 

elevado, hasta que llegue al proceso de adjudicación, revisión de las ofertas, todo el proceso que lleva en SICOP. 

(intervención no se escucha clara). 

 



13 
 

 

 

 

El señor alcalde Municipal, dice si haciendo eco de la pregunta de don Luis Denis, creo que algo muy importante 

en estos proyectos es la planificación, creo que junta vial ha tenido muy claro como lo dice don Daniel que esto 

proyectos, si bien es cierto no son una solución definitiva para nuestra red vial, pero si deber ser el inicio de un 

proceso de planificación donde los recursos de la ley 8114 poco a poco los vayamos destinando a cubrir esas 

inversiones previas que se están haciendo, creo que en el cantón ese es un análisis que también tenemos nosotros 

que empezar a abrir esta discusión también desde junta vial y las diferentes estructuras de gobernanza del cantón 

y es si ya hay en el momento ese tipo de proyectos tenemos que ir viendo la vida útil y cuando sería el momento 

oportuno para empezar poco a poco de acuerdo a la disposición de los recursos a continuar con las siguientes 

etapas y no dejar que una inversión como esta que es preliminar se pierda por completo y después nos cueste 

más caro como lo que está pasando en el caso del camino 2-15-101 que en algún momento tuvo sello y ahora 

el proyecto tiene que arrancar prácticamente de cero y aprovechar también explicarle a la comunidad que eso 

también son procesos sus plazos que no dependen necesariamente de la gestión municipal para arrancar, pero 

que esa es la planificación que debemos de ir haciendo, si ese proyecto ha quedado tantos años más o menos la 

vida útil de ese tratamiento y cuando deberíamos de estar pensando en ir ejecutando las etapas posteriores, como 

les digo es 100% entendible que no va ver la totalidad de los recursos para intervenir la red vial como se quisiera 

en asfalto, pero eso es el inicio de esas etapas, ese es el inicio para que ahora si planifiquemos cómo vamos 

hacer la intervención vial en estas inversiones previas que estamos desarrollando, yo creo y ya lo veo que por 

recomendación técnica y los invito a ustedes a valorar la necesidad que tenemos de avanzar con esta gestión, 

muchas gracias señora presidenta.  

 

La señora Presidente Municipal, Ana Fabiola Araya Mejías, indica muchas gracias vamos a someterlo a votación 

entonces, en este caso la votación sería para aprobar el contenido del convenio a suscribir y con los compromisos 

adquiridos y se autoriza a la firma por parte del representante legal Carlos Alberto Sequeira Orozco, cédula de 

identidad tres, cuatrocientos cuarenta y nueve, setecientos cincuenta y seis, Alcalde Municipal, del proyecto 

“Mejoramiento de la Ruta Turística del Territorio Indígena de Guatuso (Palenques El Sol, Margarita, Tonjibe 

y comunidades Los Ángeles y La Poma), mediante la colocación de un tratamiento superficial bituminoso triple 

en 7.0 km del camino 2-15-035 en San Rafael de Guatuso, Territorio Guatuso- Upala- Los Chiles”. 

Como ya lo explicaron los compañeros, además ese acuerdo con dispensa de trámite debido a que ya se revisó 

por parte del Inder y también por la parte Municipal, hacemos la votación compañeros para la aprobación del 

convenio, del contenido del convenio, cinco votos a favor en firme, muchas gracias compañeros. 

  

El Concejo Municipal de Guatuso acuerda con cinco votos positivos, de los regidores Ana Fabiola Araya 

Mejías, Didier Mendoza Alvarado, Xinia María Morales Núñez, Ismael Torres Espinoza y Arnoldo Jiménez 

Mora, acuerdo en firme y con dispensa de trámite de comisión ya que se revisó por parte del Inder y la 

Municipalidad de Guatuso, se aprueba el contenido del convenio a suscribir, los compromisos adquiridos y se 

autoriza la firma por parte del representante legal Carlos Alberto Sequeira Orozco, cédula de identidad tres, 

cuatrocientos cuarenta y nueve, setecientos cincuenta y seis, Alcalde Municipal, del proyecto “Mejoramiento 

de la Ruta Turística del Territorio Indígena de Guatuso (Palenques El Sol, Margarita, Tonjibe y comunidades 

Los Ángeles y La Poma), mediante la colocación de un tratamiento superficial bituminoso triple en 7.0 km del 

camino 2-15-035 en San Rafael de Guatuso, Territorio Guatuso- Upala- Los Chiles”.  

ARTÍCULO VI. Lectura y aprobación de Sesión Ordinaria N°27-2024. 

ACUERDO 5. 

 

Por no haber correcciones a la misma, se da por aprobada con cinco votos positivos de los regidores Didier 

Mendoza Alvarado, Xinia Morales Núñez, Kristel Loría Villalobos, Ismael Torres Espinoza y Arnoldo Jiménez 

Mora, acuerdo en firme. 

 

ARTÍCULO VII. Pendientes de aprobación de Sesión Extraordinaria N°15 y 16-2024. 

ACUERDO 6. 

La señora Presidente Municipal, Ana Fabiola Araya Mejías, manifiesta tenemos pendientes la aprobación de 

Sesión Extraordinaria N°15 y 16-2024 para la siguiente semana. 
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ARTÍCULO VIII. Informe de labores del señor alcalde Municipal.  

ACUERDO 7. 

 

1. Se han continuado los avances en la intervención de los caminos:  

2 – 15 – 042 Pataste. Estos trabajos corresponden al reacondicionamiento de calzada.  

2. El pasado 03 de julio se llevó a cabo presentación por parte de la CNE en la comunidad de La Garita, 
correspondiente a la adjudicación del proyecto del puente sobre el río Caño Ciego. Adicionalmente, 
se conformó el Comité Comunal de Emergencias de esa localidad, bajo la dirección de la 
Municipalidad de Guatuso.  

3. La Unidad Técnica trabaja para dar respuesta a una emergencia presentada en camino 2-15-030, 
sector Colonia Naranjeña, Barrio los Arguellos, donde el puente de vigas colapsó. La comunidad 
aportó una viga y la Municipalidad trasladará una que corresponde a la que estaba ubicada en el 
sector de El Corozo.  

4. Se han continuado las labores en el camino 2-15-187, que consisten en el paso doble de alcantarillas 
sobre una quebrada sin nombre, las actividades contemplan la sustitución de alcantarillas, el 
mejoramiento de la superficie de ruedo en la sección, limpieza del cauce y construcción de cabezales.  

5. La Unidad Técnica de Gestión Vial Municipal avanza en la construcción de cabezales en el camino 2-
15-101, Katira – La Florida.  

6. Para dar el acompañamiento al proyecto del Centro de Tecnológico de Gestión Integral de Residuos 
Sólidos del Territorio Norte Norte, la administración designa al Ing. Gustavo Sánchez Benavides 
encargado del departamento de Desarrollo Urbano y el señor José David Jiménez Alvarado encargado 
del departamento de residuos sólidos. El honorable concejo debe designar su representante en este 
proyecto.  

7. El departamento de residuos sólidos trabaja en la atención al informe DFOE-SOS-IAD-00009-2023, 
que corresponde a una auditoría específica acerca de la eficacia del sistema de recolección y 
disposición de residuos sólidos ordinarios.  
Actualmente hay un equipo de pasantes que coadyuvan en la ampliación de rutas de los distritos de 
Cote y Buena Vista. 
Específicamente: El Silencio, La Cabanga, Pejibaye, Guayabito, Buena Vista, Tiales, Cabaña, El Edén.  

 

 

La señora Presidente Municipal, Ana Fabiola Araya Mejías, dice muchas gracias don Carlos por solo informe, 

gracias por las gestiones y por brindar la información para nosotros y para la gente que nos está escuchando y 

también yo si estoy en completo acuerdo personalmente de que José David nos acompañe a la próxima sesión 

y que si tal vez venga con algunos de los estudiantes que están a cargo del proyecto para que nos expliquen un 

poco más, podemos hacer la votación compañeros, si ustedes lo sienten a bien, si están de acuerdo en que 

invitemos a José David y alguno de los muchachos que están haciendo el proyecto en este caso, entonces 

hacemos la votación para la invitación al compañero José David para que nos explique un poco más sobre el 

tema, cinco votos a favor en firme, 

 

El Concejo acuerda con cinco votos positivos, de los regidores Ana Fabiola Araya Mejías, Didier Mendoza 

Alvarado, Xinia María Morales Núñez, Ismael Torres Espinoza y Arnoldo Jiménez Mora, acuerdo en firme, 

hacer extensiva invitación al señor José David Jiménez Alvarado, del Departamento de Residuos Sólidos, y se 

haga acompañar con unos los muchachos que están a cargo del proyecto, para la próxima sesión. 
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ARTÍCULO IX. Lectura de Correspondencia. 

ACUERDO 8. 

 

a) El Concejo acuerda dar acuse de recibido a nota enviada por el Concejo Municipal de Esparza, se 

dirigen al Concejo Municipal de Tarrazú, Asamblea Legislativa, Concejos Municipales del País, donde 

transcribe de Acta N°011-2024 de Sesión Ordinaria, efectuada el 24 de junio dos mil veinticuatro, 

Artículo II, inciso 14 texto que se transcribe a continuación:  

1. Declarar el apoyo al actual modelo eléctrico nacional gestionado por el Instituto Costarricense de 

Electricidad.  

2. Comunicar a la Asamblea Legislativa de nuestro país la oposición en contra del expediente 23.414, 

Ley de Armonización del Sistema Eléctrico Nacional.  

3. Invitar a todos los Concejos Municipales del país a unirse a este acuerdo. ACUERDO 

DEFINITIVAMENTE APROBADO POR UNANIMIDAD. (Artículo 45). 

                 

b) El Concejo acuerda con base a nota enviada por el Concejo Municipal de Los Chiles, se dirige al 

Concejo Municipal y a la alcaldía Municipal de Upala y de Guatuso, donde transcribe de acta de la 

sesión ordinaria N°013, celebrada el martes 25 de junio del año 2024.  

Donde se dio a conocer a Moción de fecha 25 de junio de 2024, presentada por el Regidor Propietario 

Axel Eduardo Solís Vásquez. Asunto de la Moción: Convivio Municipal Norte- Norte (Guatuso-

Upala-Los Chiles).  

Por tanto, en el Artículo VIII, Inciso A, ACUERDO N° 029. El Concejo Municipal por decisión 

unánime acuerda: 1)-. Que tomando en consideración los Artículos 27 y 42 del Código Municipal, se 

solicita Enviar la invitación formal a los Concejos Municipales, alcalde y alcaldesa de los cantones 

hermanos de Guatuso y Upala, para organizar y participar en un convivio y mesa de trabajo donde 

compartan miembros de los tres Concejos Municipales, así como sus respectivos alcaldes y vice 

alcaldes, el fin de dicha actividad se produce en el interés de desarrollo de los tres cantones, ya que 

todos comparten proyectos en común, que benefician a la población de sus respectivos territorios y 

deben juntos impulsarlos en diferentes espacios, dicha actividad también enriquece los lazos de 

hermandad de la región, así como fomenta la participación de líderes y lideresas de los cantones que 

tienen a cargo proyectos de gran impacto social. 2)-. Conforme a lo dispuesto en el artículo 44 del 

Código Municipal, se dispensa el presente acuerdo de trámite y dictamen de comisión. Votación 

unánime. ACUERDO DEFINITIVAMENTE APROBADO. 

 

El Concejo acuerda con cinco votos positivos, de los regidores Ana Fabiola Araya Mejías, Didier 

Mendoza Alvarado, Xinia María Morales Núñez, Ismael Torres Espinoza y Arnoldo Jiménez Mora, 

acuerdo en firme, dirigirse al Concejo Municipal de Los Chiles, con el fin de comunicarle que se acepta 

la invitación para participar en el convivio, solicitándoles fijar la fecha para poder asistir.  

 

c) El Concejo acuerda dar acuse de recibido a nota enviada por el Concejo Municipal de Desamparados, 

se dirigen a la señora Alcaldesa Municipal de Desamparados, a la Unión Nacional de Gobiernos 

Locales y a las Municipalidades del País, donde transcribe acuerdo N°11 de la sesión ordinaria 40-

2024, del martes 25 de junio de 2024, que dice: 

PRIMERO: Que se dispense de trámite de comisión la presente moción. 

SEGUNDO: En consecuencia, a los argumentos presentados, la alcaldía insta al sintió concejo 

Municipal acordar la aprobación para apoyar la presentación de la acción de inconstitucionalidad 

realizada por la Unión Nacional de Gobiernos Locales para que se declare la inconstitucionalidad del 

decreto ejecutivo número 442 63-MOPT. 

TERCERO: Solicitar a la señora alcaldesa firmar la acción de inconstitucionalidad y presentar la 

misma después en 9 de julio de 2024, fecha que estaría en vigencia el decreto ejecutivo número 44263-

MOPT. 
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CUARTO: Solicitar a la Administración Municipal una vez presentada la acción de 

inconstitucionalidad enviar el recibido por parte de la Sala Constitucional a la Unión Nacional de 

Gobiernos Locales. 

QUINTO: Instar a todas las municipalidades del país para que brinden apoyo a la acción de 

inconstitucionalidad presentada por la Unión Nacional de Gobiernos Locales dada la afectación que 

puede provocar al presupuesto municipal de cada uno de los cantones acuerdo definitivamente 

aprobado.     

 

d) El Concejo acuerda con base a nota enviada por el Concejo Municipal de Belén, donde transcribe 

acuerdo del artículo 8 de Sesión Ordinaria N°39-2024, del dos de julio de 2024, que dice: 

Se acuerda por unanimidad y en forma definitivamente aprobado. 

PRIMERO: Dar por recibido el oficio DJ-309-2024 de Diego Aguilar Ugarte, de la dirección jurídica 

recibido.  

SEGUNDO: Conforme las indagaciones hechas sobre la iniciativa de ley antes referida 

fundamentalmente su texto, así como la naturaleza de este, se considera prudente no apoyar el proyecto 

de ley. 

TERCERO: Notificar a la Asamblea Legislativa. 

CUARTO: Remitir a los 83 Concejos municipales del país para su apoyo. 

 

El Concejo acuerda con cinco votos positivos, de los regidores Ana Fabiola Araya Mejías, Didier 

Mendoza Alvarado, Xinia María Morales Núñez, Ismael Torres Espinoza y Arnoldo Jiménez Mora, 

acuerdo en firme, dirigirse al Concejo Municipal de Belén, con el fin de comunicarle que se brinda el 

apoyo a las gestiones tomadas en el artículo 8 de Sesión Ordinaria N°39-2024, del dos de julio de 

2024. 

 

e) El Concejo acuerda dar acuse de recibido a Oficio N° 11121 o nota enviada por la Licda. Vivian 

Garbanzo Navarro, Gerente de Área y la Licda. Yildred Valladares Acuña, Fiscalizadora, donde remite 

Asunto: Archivo de la solicitud de la autorización del nombramiento de auditor interno de la 

Municipalidad de Guatuso, por falta de requisitos, se adjunta documento. 

 

     
 



17 
 

       

 

 

     
 

f) El Concejo acuerda con base a nota enviada por la señora alcaldesa municipal de Upala, se dirigen al 

concejo municipal de Upala, con copia a los Concejos Municipales de Los Chiles y Guatuso, al señor 

Alcalde de Los Chiles y Guatuso, donde comunica que desde la alcaldía municipal nos encontramos 

coordinando la aplicación de las pruebas teóricas y prácticas de manejo en el cantón de Upala y en la cual puedan 

participar los vecinos de los cantones de Guatuso y Los Chiles. La Licda. Jackeline Ruíz Araya, directora a.i. de 

Dirección General de Educación Vial, nos ha solicitado realizar una encuesta a nivel del territorio para tener un 

aproximado de cuántas personas no cuentan con este requisito para la conducción vehicular. Es por esta razón que 

hemos elaborado un formulario para que todas las personas que se encuentren interesadas en aplicar por la prueba 

teórica o práctica de manejo nos indiquen sus requerimientos, por lo que agradezco compartir el enlace de la 

encuesta con los vecinos de las comunidades que ustedes representan y de esta manera contar con insumos 

necesarios para continuar con la gestión antes mencionada. 
 

El Concejo acuerda con cuatro votos positivos, de los regidores Ana Fabiola Araya Mejías, Didier 

Mendoza Alvarado, Ismael Torres Espinoza y Arnoldo Jiménez Mora, acuerdo en firme, y el voto 

negativo de la regidora propietaria, Xinia María Morales Núñez, se da acuse de recibido y como es de 

interés de público, agradecemos a los medios de comunicación nos ayuden a difundir el link que nos 

está ofreciendo la municipalidad de Upala para dicho fin. 

 

g) El Concejo acuerda con base a nota enviada por la señora alcaldesa municipal de Upala, se dirigen a 

la Licda. Jackeline Ruíz Araya, Directora a.i. de la Dirección General de Educación Vial, donde le 

comunica hago acuso de recibo del oficio DVT-DGEV-DG-2024-0604. Al respecto le informo que 

próximamente estaremos aplicando la encuesta a la población con el fin de obtener la información 

necesaria sobre las personas que requieren realizar la prueba teórica y práctica de manejo para 

continuar con la coordinación respectiva. Tal y como lo comentamos en reunión sostenida el pasado 

18 de junio del 2024, el INDER nos está donando un terreno en donde se podrían realizar las pruebas 

de manejo. Con el fin de tener seguridad en la inversión que podríamos llevar a cabo en este terreno 

para que en un futuro cercano se puedan realizar pruebas prácticas de manejo, agradecemos nos pueda 
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apoyar con la inspección para verificar que el sitio cumple con los requerimientos mínimos 

establecidos y así también poder trasladar el área a MOPT para los fines correspondientes. Quedo 

atenta a cualquier coordinación que se requiera. 

 

El Concejo acuerda con cinco votos positivos, de los regidores Ana Fabiola Araya Mejías, Didier 

Mendoza Alvarado, Xinia María Morales Núñez, Ismael Torres Espinoza y Arnoldo Jiménez Mora, 

acuerdo en firme, dirigirse a la señora alcaldesa municipal de Upala, con el fin de brindarle el apoyo a 

las gestiones realizadas ante la Licda. Jackeline Ruíz Araya, Directora a.i. de la Dirección General de 

Educación Vial. 

 

h) El Concejo acuerda con base a nota enviada por el señor Luis Guillermo Chinchilla Mora, secretario 

general del Tribunal Supremo de Elecciones, se dirige a los presidentes de los Concejos Municipales 

del país, donde remite ASUNTO: Direcciones de correo electrónico para notificaciones del TSE. Para 

los efectos correspondientes, en virtud del cambio de autoridades municipales a partir del primero de 

mayo pasado, solicito de la manera más atenta se sirvan definir mediante acuerdo y comunicar a esta 

Secretaría General, dos cuentas de correo electrónico, una principal y la otra accesoria, a las cuales 

enviar las notificaciones de los acuerdos y resoluciones del Tribunal Supremo de Elecciones. 

 

El Concejo acuerda con cinco votos positivos, de los regidores Ana Fabiola Araya Mejías, Didier 

Mendoza Alvarado, Xinia María Morales Núñez, Ismael Torres Espinoza y Arnoldo Jiménez Mora, 

acuerdo en firme, que la señora presidenta municipal proceda a remitir las dos cuentas de correo 

electrónicos al Tribunal Supremo de Elecciones. 

 

i) El Concejo acuerda con base a nota enviada por dictamen de comisión y el cual se adjunta. 
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El Concejo acuerda con cinco votos positivos, de los regidores Ana Fabiola Araya Mejías, Didier 

Mendoza Alvarado, Xinia María Morales Núñez, Ismael Torres Espinoza y Arnoldo Jiménez Mora, 

acuerdo en firme, aprobar el dictamen de comisión con relación a convenio de uso entre la Dirección 

Nacional de CEN-CINAI y Municipalidad de Guatuso, y lo que indica el inciso c) 

RECOMENDACIÓN. 

Tomando en cuenta el interés público que priva en este proyecto, y una vez subsanadas observaciones 

con relación al pago de servicios públicos, se recomienda autorizar al señor alcalde Municipal para 

que firme el convenio entre la Municipalidad y la Dirección Nacional de CEN CINAI para uso de las 

instalaciones ubicadas en el terreno con las siguientes características: Plano catastrado A-1411617-

2010, con un área de 711 M2.  

 

j) El Concejo acuerda con base a nota enviada por junta vial cantonal, dirigida al Concejo Municipal, 

sobre acuerdo tomado el 03 de julio de 2024, que dice:  

 

 

     
 

El Concejo Municipal de Guatuso, acuerda con cinco votos positivos, de los regidores Ana Fabiola Araya 

Mejías, Didier Mendoza Alvarado, Xinia María Morales Núñez, Ismael Torres Espinoza y Arnoldo Jiménez 

Mora, acuerdo en firme, dirigirse a la Sala Constitucional, con el fin de presentar acción de inconstitucionalidad 

realizada ante la Unión Nacional de Gobiernos Locales en contra del Decreto ejecutivo 44263-MOPT, así 

mismo se acoge proceso de nulidad o medida cautelar, fundamentado de la siguiente forma: 

Si bien es cierto, la administración de la Red Vial Cantonal le corresponde a las Corporaciones Municipales, 

conforme lo dispone la Ley General de Caminos Públicos, N°5060 y sus reformas, Ley General de Transferencias 

de Competencias: Atención Plena y Exclusiva de la Red Vial Cantonal. 

Ahora se requiere trasladar las vías secundarias y terciaria pertenecientes al Ministerio de Obras Públicas para que 

las mismas seas administradas por las Municipalidades a partir del 12 de julio de 2024, conforme lo dispone el 

Reglamento N°44263. 
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Ante este panorama como Órgano Colegiado, que nos regimos por lo que dispone la Ley General de 

Administración Pública y sus reformas, N°6227, así como lo determina el numeral 9 del Decreto N°40138-MOPT, 

llamado “Reglamenta al inciso b) del artículo 5 de la Ley 8114, “Ley de Simplificación y Eficiencia Tributarias”, 

es nuestro deber hacer las siguientes observaciones: 

 

En primer término, se está arrogando el Poder Ejecutivo a manera imperante de trasladar esas competencias sin 

respetar la Autonomía Municipal, de que gozan las Corporaciones Municipales. 

 

Manifestamos lo anterior, en virtud de que nos encontramos ante un escenario que es evidente y notorio que se 

está violando el Principio de Reserva de Ley. 

En que consiste este principio es la regulación de los derechos fundamentales de las personas no pueden quedar 

al arbitrio de la Administración y, por ende, deben de ser normados por ley. 

Pero tener un criterio y respaldo en denegar ese traslado de vía nacionales para que sean administradas por los 

Gobiernos Municipales, no tienen asidero legal en virtud de que no puede una norma de inferior rango a imponerse 

sobre otra normar mayor rango como lo establece nuestro Ordenamiento Jurídico en su Artículo N°6, que dispone lo 

siguiente: 

 

1. La jerarquía de las funciones del ordenamiento jurídico administrativo se sujetará al siguiente orden: 

a) La Constitución Política. 

b) Los tratados internaciones y las normas de la Comunidad Centroamericana. 

c) Las leyes y los demás actos con valor de ley. 

d) Los decretos del Poder Ejecutivo que reglamentan las leyes los de los otros Supremos Poderes en la materia de 

su competencia. 
e) Las demás normas reglamentos del Poder Ejecutivo y los estatutos y los reglamentos de los entes 

descentralizados. 

f) Las demás normas subordinadas a los reglamentos, centrales y descentralizadas. 

g) Los reglamentos autónomos del Poder Ejecutivo y de los entes descentralizados están subordinados entre si 

dentro de sus respectivos campos de vigencia. 

h) En lo no dispuesto expresamente, los reglamentos estarán sujetos a las reglas y principios que regulan los actos 

administrativos. 

Como se puede observar en una imposición violatoria a la Autonomía Municipal. 

No menor importante es manifestar que el mantenimiento a esas vías una vez trasladadas a nuestra Administración 

el disponible presupuestario que se nos va asignar no es el suficiente para atender el mantenimiento de las rutas. 

Como corolario, estamos totalmente de acuerdo con la Acción Inconstitucionalidad interpuesta ante la 

Sala Constitucional, misma que fue acogida.  

 

k) El Concejo acuerda con base a nota enviada por la señora Julieth Montalbán Vindas, vecina de San 

Rafael de Guatuso, solicito espacio dentro de la sesión municipal, esto con el fin de poder exponer 

situaciones que se dieron con el departamento de Recursos humanos. Quedo a la espera.  
 
El Concejo acuerda con cinco votos positivos, de los regidores Ana Fabiola Araya Mejías, Didier 

Mendoza Alvarado, Xinia María Morales Núñez, Ismael Torres Espinoza y Arnoldo Jiménez Mora, 

acuerdo en firme, dirigirse a la señora Julieth Montalbán Vindas, vecina de San Rafael de Guatuso, 

para comunicarle que se concede audiencia para su atención el próximo martes 16 de julio de 2024, a 

las 5:20 p.m., para su atención cuenta con un espacio de 15 minutos. 

 

l) El Concejo acuerda con base a nota enviada por el presidente de la ASADA Buena Vista, donde solicita 

lo siguiente: 
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El Concejo acuerda con cuatro votos positivos, de los regidores Ana Fabiola Araya Mejías, Didier 

Mendoza Alvarado, Xinia María Morales Núñez y Arnoldo Jiménez Mora, acuerdo en firme, un voto 

negativo del regidor propietario, Ismael Torres Espinoza dirigirse al presidente de la ASADA Buena 

Vista, para comunicarle que se concede audiencia para su atención el próximo martes 23 de julio de 

2024, a las 5:30 p.m., para su atención cuenta con un espacio de 20 minutos. 

 

m) El Concejo acuerda con base a nota enviada por el secretario del Comité Banda Municipal de Guatuso, 

por este medio solicitamos un espacio, con el fin de realizar la juramentación ante ustedes de miembros 

del comité de apoyo a la Banda Municipal de Guatuso, por renuncias que presentaron miembros 

anteriores. Los nuevos miembros a juramentar son los siguientes: 

 

Nombre completo  N° Cédula  

Roberth Villalobos Rojas 2-684-0041 

Carmen Huertas González 5-0264-0614 

Irene Mejía Carmona  2-0522-0676 

 

El Concejo acuerda con cinco votos positivos, de los regidores Ana Fabiola Araya Mejías, Didier Mendoza 

Alvarado, Xinia María Morales Núñez, Ismael Torres Espinoza y Arnoldo Jiménez Mora, acuerdo en firme, 

aprobar el nombramiento de tres miembros y para su debida juramentación el martes 16 de julio de 2024, a las 

5:00p.m. 

 

Nombre completo  N° Cédula  

Roberth Villalobos Rojas 2-684-0041 

Carmen Huertas González 5-0264-0614 

Irene Mejía Carmona  2-0522-0676 

 

2-41-01*** 

 

 



22 
 

 

 

 

 

 

n) El Concejo acuerda con base a nota enviada por la señora Valentina Potoy Ramírez, vecina de Río 

Celeste, donde solicita lo siguiente:  

 

 
 

El Concejo acuerda con cinco votos positivos, de los regidores Ana Fabiola Araya Mejías, Didier 

Mendoza Alvarado, Xinia María Morales Núñez, Ismael Torres Espinoza y Arnoldo Jiménez Mora, 

acuerdo en firme, comunicarle a la señora Valentina Potoy Ramírez, vecina de Río Celeste, que se 

traslada al administración municipal con el fin de brindar la debida respuesta, recordando que estamos 

en el proceso de la publicación y aprobación del reglamento para poder hacer la exoneraciones 

correspondientes.  

 

o) El Concejo acuerda con base a nota enviada por el señor José Joaquín Calderón Muñoz, vecino de Río 

Celeste, remite la siguiente solicitud. 
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El Concejo acuerda con cinco votos positivos, de los regidores Ana Fabiola Araya Mejías, Didier 

Mendoza Alvarado, Xinia María Morales Núñez, Ismael Torres Espinoza y Arnoldo Jiménez Mora, 

acuerdo en firme, comunicarle al señor José Joaquín Calderón Muñoz, vecino de Río Celeste, que se 

traslada al administración municipal con el fin de brindar la debida respuesta, recordando que estamos 

en el proceso de la publicación y aprobación del reglamento para poder hacer la exoneraciones 

correspondientes. 

 

p) El Concejo acuerda con base a nota enviada por la Asociación de Desarrollo Integral de Katira, donde 

solicita se les conceda una patente provisional para venta de licores para ser utilizada días del 15 al 27 

de agosto de 2024, donde se organiza evento de fiestas cívicas; comunicarle a la Asociación de 

Desarrollo Integral de Katira , con cinco votos positivos, de los regidores Ana Fabiola Araya Mejías, 

Didier Mendoza Alvarado, Xinia María Morales Núñez, Ismael Torres Espinoza y Arnoldo Jiménez 

Mora, acuerdo en firme, que una vez analizada dicha petición se aprueba según lo establece el 

Reglamento a Ley Nº 9047, “Regulación y Comercialización de Bebidas con Contenido Alcohólico”, 

en su artículo 31 Otorgamiento; se concede permiso para una licencia temporal para el expendio de 

bebidas con contenido alcohólico; uso de ruta municipal para tope, actividades taurinas y conforme al 

artículo 32. Restricciones. De los horarios de funcionamiento de los expendios de licores, así como 

requerir determinadas condiciones físicas a los locales. Licencias clase B2: a partir de las 19:00 horas 

hasta la 02:00 hora (2:00 a.m.), para ser utilizada en actividad bailable que se llevará a cabo del día 16 

al 27 de agosto de 2024; de las 19:00 horas hasta las 02:00 horas (2:00 a.m.), en las instalaciones del 

Salón Comunal de Katira. Se indica que la organización será la responsable de lo que suceda en el 

evento, si por circunstancias de inseguridad, las personas resultaran ser víctimas de cualquier situación. 

Además, se le solicita no se permita la venta en envases de vidrios (bebidas) ya que las personas las 

quiebran y quedan botadas en sus alrededores de las instalaciones y puede causar peligro.  Se debe 

tomar en cuenta o aplicación de la Ley General de Control del Tabaco y sus efectos nocivos en la salud 

N° 9028. Además, se le indica que por concepto de pago de impuesto de patente de licores provisional 

se le cobra la suma de ¢10.000 por cada día de actividad que realice la organización. 

 

ARTÍCULO X. Mociones no hay. 

 ARTÍCULO XI. Asuntos Varios.  

ACUERDO 9. 
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a) La señora Síndica propietaria, Gloria María Araya Castro, manifiesta buenas noches señor alcalde, 

señores regidores, señores síndicos y estimada audiencia y señora Presidenta Municipal, voy hacer un 

resumen verdad porque son dos. La primera es, bueno los dos son de la asociación de desarrollo 

integral San Miguel con respecto al mantenimiento de la ruta San Miguel, esto porque en años no se 

le ha dado el debido mantenimiento y está como rezagado y sabemos que es un paso para el turismo 

nacional y turismo internacional y es una ruta alterna en caso de que la ruta principal exista algún 

accidente o no haya paso, cuenta con dos puentes que están en mal estado, ellos nos presentan por acá 

imágenes con respecto a paso peatonal sin acceso por las lluvias, las vigas del puente camino a Colonia 

Naranjeña que están falseadas, hueco en puente, trabajo de años que está a punto de colapsar y si no 

se le da un mantenimiento ya va a costar más, ellos nos pasan por aquí por códigos en orden de 

prioridad de las rutas 093, 065, 078, 085 y 027, por lo cual solicito señores regidores atender a esta 

solicitud creo que es prioridad. 

Y lo otro es una solicitud que se envió el 14 de diciembre de 2022 acerca de permisos para la corta de 

árboles actualmente que están en vía pública ya que esto es permicial porque está en vía pública y esto 

puede contar como peligro en la carretera ya que son árboles altos, tienen gran altura y pueden dañar 

el cableado eléctrico y también representan humedad en la carretera, por lo cual abogo señores para 

que le den una pronta solución.  

 

El señor alcalde municipal, contesta muchas gracias señora presidenta y señora sindica, es importante que esa 

información que le hicieron llegar se pueda remitir a junta vial porque ahí es donde se están en este momento 

haciendo todos los esfuerzos para valorar esas prioridades y esas emergencias, yo considero que aquí también 

el criterio técnico va ser muy importante porque me suenan muchos códigos de caminos entonces en esos 

códigos de caminos hay que analizar exactamente qué se puede atender dada la situación presupuestaria, cuáles 

de esos códigos en realidad requieren y si efectivamente esa ruta podría ser una conectividad con la ruta nacional 

4 que es lo que le estoy entendiendo al oficio, valorar ese criterio técnico porque tengo entendido que el estado 

de los puentes y más algunas condiciones de la ruta no permite que algunos buses o maquinaria pesada, vehículo 

pesado pueda transitar por esa ruta, entonces sí, aquí lo más importante es que se cuente con un criterio técnico, 

se haga las inspecciones respectivas y se pueda también determinar en junta cuál es el apoyo que se podría dar 

a las comunidades y atención a estas necesidades sobre estas solicitudes. 

 

La señora Presidente Municipal, Ana Fabiola Araya Mejías, expresa muchas gracias señor alcalde y señora 

sindica, si nosotros como concejo también podemos tomar un acuerdo en este momento de que esta solicitud se 

envía a junta vial para su debido análisis, ojalá pronta respuesta también como vemos una nota del 2022, 

entonces si es importante tomar el acuerdo para que ellos tengan la documentación y el caso para su análisis, si 

están de acuerdo compañeros hacemos la votación, cinco votos a favor, en firme.  

 

El Concejo acuerda con cinco votos positivos, de los regidores Ana Fabiola Araya Mejías, Didier Mendoza 

Alvarado, Xinia María Morales Núñez, Ismael Torres Espinoza y Arnoldo Jiménez Mora, acuerdo en firme, 

dirigirse junta vial cantonal dicha solicitud de la comunidad de San Miguie para su debido análisis, pronta 

respuesta también a documentación con fecha del 2022. 

 

b) La señora Presidente Municipal, Ana Fabiola Araya Mejías, agrega que por último tenemos en asuntos 

varios también pendiente el nombramiento del representante del concejo para lo que nos decía antes 

don Carlos para que ellos como administración nombraron a dos personas para el proyecto del centro 

tecnológico de transferencias de residuos sólidos el cual fue expuesto la semana pasada en una sesión 

extraordinaria, entonces en estos momentos vamos a nombrar al representante del concejo para dicha 

comisión que ellos nos solicitaban, si tienen alguna propuesta es el momento de que la digan para 

hacer la votación y dejar debidamente la Comisión de guatuso dentro de ese proyecto. 

 

El vicepresidente municipal, Didier Mendoza Alvarado, explica compañeros es importante que la persona que 

vaya a subir este puesto tenga la disposición y el tiempo, entonces valoremos entre todos cuál sería la mejor 

opción para integrar esa comisión. 

 



25 
 

 

 

 

La Regidora propietaria, Xinia María Morales Núñez, menciona compañeros no sé si, a mí me parece que es 

doña Fabiola ella podría apoyarnos no sé qué opina ella. 

 

La señora Presidente Municipal, Ana Fabiola Araya Mejías, expresa como dice Didier el tema tiempo es un 

detalle muy importante, a mi si me gustaría muchísimo apoyar esta comisión por el a fin que tengo con el tema, 

por la capacidad y por el compromiso que si me gustaría asumir, pero si hay alguien más interesado, Didier, 

Arnoldo que también le gusta mucho el tema ambiente, hacemos una votación secreta si quieren, no hay 

problema. 

 

La señora Síndica propietaria, Griselda María Gutiérrez Ruiz, añade, pero si don Arnoldo quiere no le hayo 

ningún problema, siempre que pueda participar. 

 

La señora Presidente Municipal, Ana Fabiola Araya Mejías, indica aquí ocupamos a alguien que tenga tiempo. 

 

La señora Síndica propietaria, Griselda María Gutiérrez Ruiz, dice mucho tiempo. 

 

La señora Presidente Municipal, Ana Fabiola Araya Mejías, reitera mucho tiempo, igualmente cualquiera puede 

estar apoyando desde afuera, pero si ocupamos a un representante del concejo. 

 

La señora Síndica propietaria, Griselda María Gutiérrez Ruiz, indica y saber si se compromete es tener tiempo 

verdad, hoy si puedo, mañana no  

 

La señora Presidente Municipal, Ana Fabiola Araya Mejías, pregunta acepta don Arnoldo? 

 

El regidor propietario, Arnoldo Jiménez Mora, dice no, no.  

 

La señora Síndica propietaria, Griselda María Gutiérrez Ruiz, dice una consulta esa persona sólo los regidores 

en propiedad. 

 

La señora Presidente Municipal, Ana Fabiola Araya Mejías, contesta sí, Didier también puede ser la persona 

que se postule hagámoslo rápido compañeros, quienes votan por el compañero Didier, si de mi parte es por el 

tema tiempo que yo trabajo y ustedes saben de 7 a 4:30 muchas cosas, entonces el compañero Didier dice que 

si tiene más disponibilidad, considero que es una persona muy capaz también, igual que todos y entonces en 

este momento como les dije también podemos estar por ahí, detrás, apoyando por supuesto, no dejarlo sólo, 

entonces hacemos la votación compañeros para que sea Didier la persona que represente al concejo dentro de 

esta comisión, cuatro votos a favor, en firme. 

 

El Concejo acuerda con cuatro votos positivos, de los regidores Ana Fabiola Araya Mejías, Didier Mendoza 

Alvarado, Xinia María Morales Núñez, Ismael Torres Espinoza y Arnoldo Jiménez Mora, acuerdo en firme, 

aprobar el nombramiento del señor vicepresidente municipal, Didier Mendoza Alvarado, ante la comisión del 

proyecto del Centro Tecnológico de Gestión Integral de Residuos Sólidos Territorio Norte Norte (Los Chiles-

Guatuso-Upala). 

 

c) La señora Síndica propietaria, Griselda María Gutiérrez Ruiz, manifiesta buenas tardes señor alcalde, 

presidenta Municipal, señora secretaria, regidores, síndicos y público en general, el asunto vario va 

dirigido al señor alcalde, señor alcalde usted ahora nos dijo a los síndicos que la carretera sobre lo del 

Valle pues mejor dicho nos iba ir como la abuela, de hacer ese análisis, dígame una cosa tengo 

entendido que aquí en la municipalidad hay un promotor social que por cierto es don Rigoberto, hasta 

donde tengo entendido a él también le compete esa línea, o estoy equivocada. 
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El señor alcalde municipal, contesta muy buena pregunta doña Griselda, el trabajo el promotor social 

es sensibilizar a las comunidades sobre la dinámica de los proyectos que se van a desarrollar en las 

comunidades, esto palabras más o palabras menos es lo que establece el perfil, si es importante bueno, 

en dos proyectos muy puntuales por ejemplo en el del 12-5-101 que es el de Katira-Florida-Río Celeste 

hay una reunión pendiente con la comunidad porque cuando ya la empresa vaya iniciar pide por 

protocolo informar a la comunidad, entonces ahí estaremos coordinando con el promotor y lo demás 

para proyectos futuros eso es un tema que queremos también a través de la junta vial tener una mayor 

vinculación con la promoción social para que la gente no tenga dudas, nosotros queremos informar a 

las comunidades sobre el tema de los presupuestos que se les van asignar a los caminos, cuántos viajes 

de material equivale ese presupuesto, si van a tener un Comité de caminos que fiscalice por ejemplo, 

por parte de esa comunidad que eso se vaya a realizar, eso es parte de las mejoras que vamos a tener y 

que creo que ahorita estamos en un momento muy oportuno porque vamos a empezar a intervenir rutas 

con material, después de que tengamos sí así Dios lo permite lo que es la trituración y extracción de 

material, entonces la respuesta a su pregunta es que si, eso va ser un tema que va estar en discusión 

para los proyectos que se va a iniciar próximamente.  

 

Siendo las diecinueve horas con veinticuatro minutos, la señora Presidente Municipal, Ana Fabiola Araya 

Mejías, por concluida la sesión.  

 

_____________________                                                                                       ______________________                                                                                                 

Ana Fabiola Araya Mejías                                                                                          Ana Lía Espinoza Sequeira 

Presidente Municipal                                                                                              Secretaria Concejo Municipal 

 


